
Πανελλήνιες Εξετάσεις Ηµερήσιων Γενικών Λυκείων 
Εξεταζόµενο Μάθηµα: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 

Ηµεροµηνία: 10 Ιουνίου 2019  
Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεµάτων 

Α1.α. Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό που αντιστοιχεί σε κάθε µία από τις 
παρακάτω περιόδους λόγου και δίπλα σε αυτόν τη λέξη «Σωστό», αν είναι σωστή, ή τη λέξη 
«Λάθος», αν είναι λανθασµένη, µε βάση το αρχαίο κείµενο: 

β. Για κάθε µία από τις παραπάνω απαντήσεις να γράψετε στο τετράδιό σας το κοµµάτι του 
αρχαίου κειµένου που την επιβεβαιώνει. 

1. Ο Επιµηθέας σκόπιµα αφήνει τον άνθρωπο χωρίς εφόδια. ΛΑΘΟΣ «Ἅτε δὴ οὖν…
ἔλαθεν…εἰς τὰ ἄλογα·» 
2. Ο Προµηθέας έρχεται να ελέγξει τη διανοµή των εφοδίων. ΣΩΣΤΟ «ἔρχεται Προµηθεὺς 
ἐπισκεψόµενος τὴν νοµήν» 
3. Ο Προµηθέας προβληµατίζεται για το πώς θα σώσει τον άνθρωπο. ΣΩΣΤΟ «Ἀπορίᾳ οὖν 
σχόµενος ὁ Προµηθεὺς» 
4. Η είσοδος στην ακρόπολη του Δία επιτρέπεται στον Προµηθέα. ΛΑΘΟΣ «Τῷ δὲ 
Προµηθεῖ εἰς µὲν…οὐκέτι ἐνεχώρει εἰσελθεῖν » 

5. Μετά την παρέµβαση του Προµηθέα ο άνθρωπος αποκτά αφθονία αγαθών. ΣΩΣΤΟ «καὶ 
ἐκ τούτου εὐπορία µὲν ἀνθρώπῳ τοῦ βίου γίγνεται» 

Β1. Να περιγράψετε την προσωπικότητα και τον ρόλο του Επιµηθέα στη διανοµή των 
εφοδίων, λαµβάνοντας υπόψη τις λέξεις και τις φράσεις του αρχαίου κειµένου που 
αναφέρονται σε αυτόν. 

Ήδη από την αρχή της ενότητας τονίζεται η κατάσταση φυσικής αδυναµίας στην 
οποία βρέθηκε ο άνθρωπος λόγω της απρονοησίας του Επιµηθέα, η οποία ήταν 
αποτέλεσµα της πνευµατικής του κατωτερότητας («οὐ πάνυ τι σοφὸς ὢν ὁ 
Ἐπιµηθεὺς»). Ενώ, λοιπόν, ο Επιµηθέας είχε δώσει µε φροντίδα και σοφία όλα τα 
απαραίτητα εφόδια στα ζώα, στο τέλος της µοιρασιάς διαπίστωσε ότι βρισκόταν σε 
αδιέξοδο («ἠπόρει ὅ,τι χρήσαιτο»), γιατί τα εφόδια εξαντλήθηκαν και ο άνθρωπος 
έµεινε «ἀκόσµητος». Η συµβολική/µυθική αυτή αποτίµηση του τρόπου, µε τον οποίο ο 
Επιµηθέας µοίρασε τις φυσικές ιδιότητες στους ζωικούς οργανισµούς, αποκαλύπτει 
σταδιακά την πρωταγόρεια σκέψη. Η επιµηθεϊκή φάση, που αντιστοιχεί στον φυσικό 
χρόνο του βιολογικού σχηµατισµού των ζωικών ειδών, κλείνει µε το ανθρώπινο είδος το 
οποίο εµφανίζεται τελευταίο στη σειρά των ζωικών οργανισµών.  
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      Στον µύθο του Πρωταγόρα ο Επιµηθέας είναι αυτός που, όπως δηλώνει και το 
όνοµά του (σύνθετο από τις λέξεις ἐπὶ + µῆδος), σκέφτεται µετά την εκτέλεση µιας 
ενέργειας και βρίσκεται αντιµέτωπος µε τις συνέπειές της. Είναι «ἁµαρτίνοος» ή 
«ὀψίνοος». Θα µπορούσαµε, λοιπόν, να τον χαρακτηρίσουµε αστόχαστο, απερίσκεπτο, 
επιπόλαιο, παρορµητικό. Παρουσιάζεται, δηλαδή, λόγω απρονοησίας να εξαντλεί όλα 
τα εφόδια στα ζώα και να αφήνει τον άνθρωπο εντελώς αβοήθητο και ανυπεράσπιστο. 
Εµµέσως, όµως, ο Επιµηθέας µε το λάθος του αυτό έδωσε τη δυνατότητα στους 
ανθρώπους µε τη χρήση των δώρων του Προµηθέα να αναπτύξουν πολιτισµό. 

Β2. Ποια αξία αποδίδεται στην «ἔντεχνον σοφίαν» και την πολιτική τέχνη, όπως φαίνεται 
από τον τρόπο µε τον οποίο αυτές φυλάσσονται; Για να τεκµηριώσετε την απάντησή σας, να 
στηριχτείτε στο παρακάτω απόσπασµα: «Ἀπορίᾳ οὖν σχόµενος [...] κλοπῆς δίκη µετῆλθεν». 
      
     Όταν ο Προµηθέας αντιλήφθηκε το αδιέξοδο στο οποίο κατέληξε το έργο του 
Επιµηθέα, αποφασίζει να µπει κρυφά στο εργαστήρι της Αθηνάς και του Ηφαίστου και 
να κλέψει την «ἔντεχνον σοφίαν» και τη φωτιά που θα βοηθούσαν τον άνθρωπο στην 
επιβίωση και εξέλιξή του. 
   Η µετάβαση του ανθρώπου από την κατάσταση των βιολογικών εξαρτήσεων στην 
αναζήτηση της αυτονοµίας του συµβολίζεται µε τον Προµηθέα και τη φιλάνθρωπη 
κλοπή των «δώρων» του για τον άνθρωπο από το εργαστήρι της Αθηνάς και του 
Ηφαίστου. Ειδικότερα η κατάκτηση της τεχνικής συνδέεται µε την ανάπτυξη τεχνικών 
δεξιοτήτων, την οργάνωση της εργασίας ως κατασκευαστικής διαδικασίας, για 
παράδειγµα σπιτιών, όπλων, εργαλείων, µε την επινόηση συµβολικών συστηµάτων 
επικοινωνίας και αντιµετώπισης καθηµερινών αναγκών, πχ. γλώσσα, γραφή, αρίθµηση 
και µε την καλλιέργεια. 
     Ο Πρωταγόρας µε τον όρο πολιτική σοφία εννοεί τη γνώση της πολιτικής τέχνης, 
δηλαδή την ικανότητα πολιτικής οργάνωσης, αλλά και κοινωνικής οργάνωσης στα 
πλαίσια ενός θεσµού όπως είναι η πόλη. Πρόκειται για γνώσεις που εξασφαλίζουν τη 
δυνατότητα στους ανθρώπους να ζουν οργανωµένοι, να συνυπάρχουν, να διαµορφώνουν 
δυνατότητες για µια κοινωνία που θα πορεύεται στην πορεία της προόδου. Αυτή, 
λοιπόν, την πολιτική σοφία οι άνθρωποι ακόµα δεν την είχαν αποκτήσει. Ο Προµηθέας 
δεν µπόρεσε να προσφέρει και αυτό το δώρο στους ανθρώπους. 
   Η αξία που αποδίδεται στα δώρα αυτά γίνεται φανερή από τον τρόπο µε τον οποίο 
φυλάγονται. Αν αναλογιστούµε δηλαδή ότι η ακρόπολη είναι το πλέον προστατευόµενο, 
ασφαλισµένο και συχνά ιερό τµήµα κάθε πόλης, γίνεται ακόµα µια φορά αντιληπτή η 
σηµασία και η αξία της πολιτικής σοφίας, η οποία φυλασσόταν στην ακρόπολη, την 
οικία του Δία, και µάλιστα µε ισχυρή και φοβερή φρουρά. 
      Οι φύλακες του Δία ήταν η Βία και το Κράτος, που αναφέρονται τόσο στη Θεογονία 
του Ησιόδου όσο και στον Προµηθέα Δεσµώτη του Αισχύλου. Πρόκειται για τα όργανα 
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εξουσίας του Δία. Στον µύθο του Πρωταγόρα συµβολίζουν τη δυσκολία και τις επίπονες 
προσπάθειες του ανθρώπινου γένους να αποκτήσει την πολιτική τέχνη, τις γνώσεις για 
την οργάνωση κοινωνιών και για την ανάπτυξη πνευµατικού πολιτισµού. Έµµεσα 
προβάλλει την αξία και τη σηµασία της τέχνης που υπόσχεται ότι διδάσκει στους νέους 
της Αθήνας. 

Β3. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε µία από τις παρακάτω 
περιόδους λόγου και δίπλα σε αυτό τη λέξη «Σωστό», αν είναι σωστή, ή τη λέξη «Λάθος», 
αν είναι λανθασµένη: 

α. Οι σοφιστές χρησιµοποιούσαν τους µύθους στα γραπτά και τη διδασκαλία τους. ΣΩΣΤΟ 
β. Ένα από τα πρόσωπα που εµφανίζονται στον διάλογο Πρωταγόρας είναι ο ηγέτης των 
Τριάκοντα Τυράννων. ΣΩΣΤΟ 
γ. Στον διάλογο Πρωταγόρας, ο Σωκράτης αντιµετωπίζει τον Πρωταγόρα µε έντονη 
ειρωνεία. ΛΑΘΟΣ 
δ. Ο Πρωταγόρας στον οµώνυµο διάλογο υποστηρίζει ότι η πολιτική τέχνη είναι προσιτή σε 
όλους τους ανθρώπους. ΣΩΣΤΟ 
ε. Η σωκρατική διαλεκτική υιοθετεί τη µέθοδο της διάλεξης. ΛΑΘΟΣ 

Β4. Να αντιστοιχίσετε στο τετράδιό σας κάθε µία αρχαία ελληνική λέξη της στήλης Α µε την 
ετυµολογικά συγγενή της νεοελληνική λέξη της στήλης Β. (Στη στήλη Β περισσεύουν τρεις 
λέξεις.) 

Στήλη Α     Στήλη Β 
Εἱµαρµένη: µερίδιο                       
Ἐξιέναι: εισιτήριο                          
Ἔσχε: σχήµα                              
Κλέπτει : κλεψύδρα                        
Λαθών :  λήθη                       
                                      
 Β5. 
Αφού µελετήσετε το παραπάνω µεταφρασµένο απόσπασµα από τον Προµηθέα δεσµώτη του 
Αισχύλου, να συγκρίνετε τον τρόπο µε τον οποίο παρουσιάζεται ο χαρακτήρας του 
Προµηθέα, µε βάση τα λόγια και τις ενέργειές του, σε κάθε ένα από τα δύο κείµενα, στον 
Πρωταγόρα και τον Προµηθέα δεσµώτη. Να τεκµηριώσετε την απάντησή σας. 
  
 Και στα δύο αποσπάσµατα ο Προµηθέας παρουσιάζεται ως ευεργέτης του 
ανθρώπου χάρη στο δώρα του.  Ωστόσο, είναι διαφορετική η φύση των δύο κειµένων. 
Από τη µία ο «Πρωταγόρας» είναι φιλοσοφικό κείµενο, ενώ ο «Προµηθέας Δεσµώτης» 
έχει ποιητική µορφή. 
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 Έτσι, στο γνωστό κείµενο ο Πρωταγόρας χρησιµοποιεί το γ΄ενικό πρόσωπο, σε 
πεζό λογο για να περιγράψει το χαρακτήρα του Προµηθέα, ενώ απουσιάζουν τα 
υπερβολικά σχήµατα λόγου και χρησιµοποιείται ο δραµατικός ενεστώτας. Ακόµη, κάνει 
µια επιγραµµατική αναφορά στην προσφορά του Προµηθέα επικαλούµενος µόνο τα 
δώρα της έντεχνης σοφίας και της φωτιάς. Πιο συγκεκριµένα, ο Προµηθέας 
παρουσιάζεται µέσα από τα λόγια του Πρωταγόρα ως φιλάνθρωπος, ο οποίος από 
αγάπη και συµπόνια για το ανθρώπινο γένος οδηγείται στην ευεργετική προσφορά 
δώρων, αδιαφορώντας για τις ποινές που µπορεί αυτή να του επιφέρει. Επιπλέον, 
εµφανίζεται τολµηρός, διότι δεν διστάζει να συγκρουστεί µε τους θεούς. Είναι ευφυής 
και πανούργος, αφού κατορθώνει να εξαπατήσει ακόµη και τους ίδιους τους θεούς, 
καθώς µπαίνει κρυφά στο εργαστήρι του Ηφαίστου και της Αθηνάς και κλέβει τις 
τεχνικές γνώσεις µαζί µε τη φωτιά. Απλώς, προσπαθεί να βρει τρόπο να επουλώσει την 
πληγή που πάει να δηµιουργηθεί από την αµέλεια του Επιµηθέα.       
 Στο παράλληλο κείµενο ο Προµηθέας παρουσιάζεται να µιλά ο ίδιος για την 
προσφορά του στους ανθρώπους επικαλούµενος την ιατρική, τη φαρµακευτική, την 
µαντική και την µεταλλουργία. Σε αντίθεση µε το πρωτότυπο κείµενο ο λόγος είναι 
λυρικός, χρησιµοποιείται α΄ενικό πρόσωπο και αναφέρεται σε περισσότερες τέχνες από 
αυτές που αναφέρει ο Πρωταγόρας. Όµως, και στο παράλληλο κείµενο αναδεικνύεται ο 
φιλάνθρωπος χαρακτήρας του µεγάλου ευεργέτη της ανθρωπότητας, Προµηθέα. 
Φανερώνεται η µέριµνά του να αποκτήσουν οι άνθρωποι όλες εκείνες τις δυνατότητες 
που θα τους επιτρέψουν να εξισορροπήσουν τον ενδεή εξοπλισµό τους από τη φύση. 
Τέλος, εµφανίζεται µε κάποια αλαζονεία, καθώς αναφέρει πως όλες οι τέχνες είναι 
δωρεές του ίδιου και πως κανείς άλλος πριν από αυτόν δεν πρόσφερε αυτά τα δώρα 
στους ανθρώπους («Με τη συνέχεια πιο πολύ…απ’ όλα τούτο:», «και πρώτος απ’ τα 
όνειρα ξεχώρισα όσα µέλλονται», «Να το έργο µου», «ποιος άλλος…πριν από µένα», 
«Με δυο λόγια µάθε…δωρεές του Προµηθέα»). Ωστόσο, η αλαζονεία αυτή 
δικαιολογείται αν ληφθεί υπόψη ότι ο Προµηθέας συµβολίζει την ελευθερία του 
ανθρώπινου πνεύµατος απέναντι στο λόγο της εξουσίας. 

Γ1. Να γράψετε στο τετράδιό σας τη µετάφραση του παρακάτω 
αποσπάσµατος: «Ἐγὼ δὲ ἰδιώτης [...] ζητῶ τοῦτο». 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ: 
   Eγώ µπορεί να είµαι απλός άνθρωπος, ξέρω όµως ότι καταρχάς είναι προτιµότερο να 
µάθει κανείς το σωστό µε βάση την ίδια τη φύση του, και κατά δεύτερο λόγο να 
διδαχθεί από όσους γνωρίζουν αληθινά κάτι σωστό και όχι από όσους κατέχουν την 
τέχνη της εξαπάτησης. Ίσως λοιπόν δεν χρησιµοποιώ λόγια µου που µοιάζουν µε των 
σοφιστών· δεν είναι αυτός ο σκοπός µου· 

Γ2. Ποιες επικρίσεις διατυπώνει εναντίον των σοφιστών ο Ξενοφών ως προς την επίδρασή 
τους στους νέους; 
  
 Ο Ξενοφών στο συγκεκριµένο απόσπασµα προβάλλει τον εαυτό του, ως αληθινό 
δάσκαλο σε αντίθεση µε τους σοφιστές. Εναντίον τους διατυπώνει κάποιες επικρίσεις 
για την επίδραση τους στους νέους. Αρχικά, κατηγορεί τους σοφιστές ότι δεν οδηγούν 
τους νέους στην αρετή αλλά κάνουν το αντίθετο. Πιο συγκεκριµένα, αποδεικνύει την 
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κατηγορία αυτή υποστηρίζοντας ότι δεν έχουν δει κάποιο νέο, ενάρετο που να πήρε  
αξίες από αυτούς. Τα συγγράµµατά τους αναφέρονται σε ανούσια θέµατα και 
προκαλούν τους νέους να απολαύσουν µια ζωή χωρίς περιεχόµενο και ηθικές αρετές. 
Εποµένως, όσοι ελπίζουν ότι θα µάθουν χρήσιµα πράγµατα από σοφιστές, ελπίζουν 
µάταια. Αυτοί είναι υπεύθυνοι σύµφωνα µε τον Ξενοφώντα για τα πιο µεγάλα 
αδικήµατα. Tους κατηγορεί, λοιπόν, µε τρόπο οξύ για όσα γράφουν και ότι δεν 
διαθέτουν κανένα απολύτως αξιοσύστατο απόφθεγµα, το οποίο θα εκπαίδευε τους 
νεότερους στην αρετή. Το ύφος τους είναι εξεζητηµένο και σε καµία περίπτωση δε 
συµβάλλει στην ηθική καλλιέργεια των νέων. 

Γ3. Στο απόσπασµα «οὔτε γὰρ [...] χρὴ ἀγαθοὺς γίγνεσθαι»: 
α. Να µεταφέρετε τα τριτόκλιτα ουσιαστικά και τις αντωνυµίες στον άλλο αριθµό, στην ίδια 
πτώση και στο ίδιο γένος. 

ἄνδρα : ἂνδρας 
γράµµατα: γράµµα 
ὅντιν: οὕστινας 
οὗ: ὧν 

β. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα ρήµατα που βρίσκονται σε 
πληθυντικό αριθµό και να τα µεταφέρετε στην υποτακτική αορίστου της ενεργητικής φωνής, 
στο ίδιο πρόσωπο και στον ίδιο αριθµό. 

ἑωράκαµεν: ἴδωµεν 
ἐποίησαν: ποιήσωσιν 
παρέχονται: παράσχωσι(ν) 

Γ4.α. Στο απόσπασµα «ὀνόµατα µὲν γὰρ [...] εἰ καλῶς ἔχοιεν» να αναγνωρίσετε το είδος του 
υποθετικού λόγου και να κάνετε τις απαραίτητες αλλαγές, ώστε να δηλώνει το 
προσδοκώµενο. 

Απλή σκέψη του λέγοντος: ΥΠΟΘΕΣΗ: «εἰ καλῶς ἔχοιεν.». ΑΠΟΔΟΣΗ: «οὐκ ἂν 
παιδεύσειε» 
Προσδοκώµενο: ἂν καλῶς ἒχωσιν, ὀνόµατα…οὐ παιδεύσει(ν)  

β. «πολλὰ αὐτοῖς γέγραπται»: Να αναγνωρίσετε το είδος της σύνταξης και να κάνετε όλες 
τις απαραίτητες αλλαγές, ώστε να τονίζεται το πρόσωπο που ενεργεί. 

Χρησιµοποιείται παθητική σύνταξη.  
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΗ: οὗτοι /αὐτοί πολλά γεγράφασι(ν) 
Με την ενεργητική σύνταξη εξαίρεται το υποκείµενο της ενέργειας. 

Επιµέλεια: Σούλα Δράκου, Λιάνα Κιάκου, Λαχανά Μαρία,                                        
Δεµίρη Βάσω, Λιπορδέζη Μαρία 

Ευχόμαστε καλά αποτελέσματα !
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